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Ⅰ．調査概要  
１. 調査目的 

本調査は、平成 27年 5月に国から認定を受けた「うきは市創業支援事業計画」に基づき実施し

てきた、うきは市における創業支援の効果及び創業者の現状を把握し、今後の施策へフィードバ

ックするための基礎情報をまとめることを目的とする。 

    

２. 調査時点 

平成 30 年 2 月 

 

３． 調査対象 

平成 27～29 年度にかけてうきは市内で創業した 25事業者 

※創業者のリストについてはうきは市から提供を受け、最終的な対象事業者は 

うきは市との協議により決定した。 

 

４． アンケート内容 

日本政策金融公庫が例年実施する「新規開業実態調査」内容を参考に、うきは市との協議により

決定した。 

 

５． 調査方法 

（1）アンケート配布 

「㈱ちくぎん地域経済研究所」の母体行である「㈱筑邦銀行」の営業店（吉井支店）行員によ

り、調査対象者宛直接訪問のうえアンケートを持参し、アンケートへの記入を依頼。 

（2）アンケート回収 

アンケート配布時と同様に、「㈱ちくぎん地域経済研究所」の母体行である「㈱筑邦銀行」の

営業店（吉井支店）行員により、調査対象者宛直接訪問のうえアンケートを回収。尚、訪問（実

査）時には単なるアンケート回収に留まらず、金融機関ならではのアプローチにより調査対象

者に対して多面的なヒアリング調査を実施し、本アンケート調査項目以外の情報を得るのみな

らず、経営面のアドバイス等を実施した。 

 

６． 留意事項 

    ・各調査項目の全体数が「25（調査対象者数）」に満たない項目については、その項目に対し 

調査対象者からの回答がなかったためである。 

    ・2 つ以上の回答を要する（複数回答）質問の場合、その回答比率の合計が 100％を超える場 

がある。 
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Ⅱ．調査結果  
１． 開業時の年齢 

   開業時の年齢は、「30 歳代」が 40％と最も多く、次いで「40 歳代」が 36％、「50 歳代」が 16％

となっている。一方で、「20 歳代」「60 歳代」はそれぞれ 4％と最も低い割合となった。 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２． 性別、及び最終学歴 

 （1）性別 

   創業者に占める「男性」の割合は 72％、「女性」の割合は 28％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

２９歳以下 1 

３０歳代 10 

４０歳代 9 

５０歳代 4 

６０歳以上 1 

全 体 25 

男 性 18 

女 性 7 

全 体 25 
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（2）最終学歴 

最終学歴は、「高校」が 44％と最も多く、次いで「専修・各種学校」が 28％、「中学」「大学・

大学院」がそれぞれ 12％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

３． 開業直前の職業 

   開業直前の職業は、「正社員（管理職以外）」の割合が 36％と最も多く、次いで「正社員（管理職）」

が 28％、「その他」が 16％、「非正社員」が 12％、「会社や団体の常勤役員」が 8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

中学 3 

高校 11 

専修・各種学校 7 

短大・高専 1 

大学・大学院 3 

全 体 25 

会社や団体の常勤役員 2 

正社員（管理職） 7 

正社員（管理職以外） 9 

非正社員 3 

その他 4 

全 体 25 
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４． 勤務キャリア、及びその経験年数 

 （1）勤務キャリア 

勤務キャリアは、「現在の事業に関連する仕事の経験あり」の割合が 48％と最も多く、次いで「勤

務経験あり」が 31％、「管理職経験あり」が 17％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （2）キャリア経験年数 

    キャリア年数は、「6～10 年」の割合が 35％と最も多く、次いで「1～5 年」「11～15 年」「16～

20 年」「21～25 年」がいずれも 15％となっている。 

    また、キャリア経験年数の平均値は 13.7 年となっている。 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

勤務経験あり 7 

現在の事業に関連する仕事の経験あり 11 

管理職経験あり 4 

経営経験あり 1 

全 体 23 
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５． 開業直前の勤務先からの離職理由 

   開業直前の勤務先からの離職理由は、「自らの意思による退職」が 92％と大半を占めている。 

  なお、「その他」の理由としては、「定年退職」「任期満了」。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

６． 開業地をうきは市とした理由 

   開業地をうきは市とした理由は、「うきは市が出身地であり、地元で起業したかったから」の割合

が 44％と最も多く、次いで「うきは市の雰囲気（自然、環境等）が気に入ったから」が 24％、「前

職（直近の勤務地）がうきは市だったから」「配偶者との結婚により、うきは市に住むようになった

から」がそれぞれ 12％、「その他」が 8％となっている。 

   なお、「その他」の理由としては、「前社長を引き継いだ為」「義理の息子がうきは市出身の為」と

なっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自らの意思による退職 23 

勤務先の倒産・廃業 0 

事業部門の縮小・撤退 0 

解雇 0 

その他 2 

全 体 25 

前職（直近の勤務地）がうきは市だったから 3 

配偶者との結婚により、うきは市に住むようになったから 3 

うきは市の雰囲気（自然、環境等）が気に入ったから 6 

うきは市が出身地であり、地元で起業したかったから 11 

行政等による移住・定住支援が充実していたから 0 

その他 2 

全 体 25 
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７． 開業動機 ※３つまでの複数回答可 

   開業動機は、「自由に仕事がしたかった」の割合が 48％と最も多く、次いで「仕事の経験・知識や

資格を生かしたかった」「自分の技術やアイデアを事業化したかった」がそれぞれ 28％、「事業経営

という仕事に興味があった」「社会の役に立つ仕事がしたかった」「時間や気持ちにゆとりが欲しかっ

た」がそれぞれ 20％となっている。 

   また、その他の意見として「若いしやり直しがきく、なんでもやってみようと思ったから」「雇用

を作りたかったから」との意見があった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

８． 現在の事業に決めた理由  ※複数回答あり 

現在の事業に決めた理由は、「これまでの仕事の経験や技能を生かせるから」の割合が 60％と最も

多く、次いで「身につけた資格や知識を生かせるから」が 32％、「趣味や特技を生かせるから」「地

域や社会が必要とする事業だから」がそれぞれ 24％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

自由に仕事がしたかった 12 

仕事の経験・知識や資格を生かしたかった 7 

収入を増やしたかった 3 

事業経営という仕事に興味があった 5 

自分の技術やアイデアを事業化したかった 7 

社会の役に立つ仕事がしたかった 5 

時間や気持ちにゆとりが欲しかった 5 

年齢や性別に関係なく仕事がしたかった 3 

趣味や特技を生かしたかった 4 

その他 1 

全 体 52 

これまでの仕事の経験や技能を生かせるから 15 

身につけた資格や知識を生かせるから 8 

地域や社会が必要とする事業だから 6 

成長が見込める事業だから 2 

趣味や特技を生かせるから 6 

新しい事業のアイデアやヒントを見つけたから 2 

経験が無くてもできそうだから 1 

不動産などを活用できるから 0 

その他 0 

全体 40 
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９． 開業業種、及び商圏の範囲 

 （1）開業業種 

開業業種は、「サービス業」「飲食店、宿泊業」の割合がそれぞれ 32％と最も多く、次いで「医

療・福祉」が 12％、「小売業」が 8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （2）商圏の範囲 

    商圏の範囲は、「うきは市内及びその近郊」の割合が 68％と最も多く、次いで「福岡県内」「九

州北部」がそれぞれ 12％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

サービス業 8 

医療・福祉 3 

飲食店、宿泊業 8 

小売業 2 

建設業 1 

その他 3 

全 体 25 

うきは市内及びその近郊 17 

福岡県南部 0 

福岡県内 3 

九州北部 3 

九州一円 0 

日本国内 2 

海外 0 

全 体 25 
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１０． 従業員数 

 （1）開業時の平均従業員数 

     役員数        0.72 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.28 名） 

     正社員数       0.56 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.12 名） 

     パート・アルバイト  1.36 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.12 名） 

     派遣社員・契約社員 ※6.44 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.00 名） 

    

 （2）現在の平均従業員数 

役員数        0.76 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.40 名） 

     正社員数       0.76 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.24 名） 

     パート・アルバイト  2.20 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.08 名） 

派遣社員・契約社員 ※6.12 名 （うち、代表者の家族・親族の人数  0.04 名） 

 

   ※創業者のうち 1 社が派遣業を営んでおり、（1）の派遣社員・契約社員数 160 名、（2）の派遣社

員・契約社員数 150 名と回答あった為、本数値のみ突出した数値となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

１１． 開業費用 

   開業費用は、「500 万円未満」の割合が 60％と最も多く、次いで「500 万円～1,000 万円未満」 

「1,000 万円～2,000 万円未満」がそれぞれ 20％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

500 万円未満 15 

500 万円 ～ 1,000 万円未満 5 

1,000 万円 ～ 2,000 万円未満 5 

2,000 万円以上 0 

全 体 25 
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１２． 開業時の資金調達 ※出資含む 

   開業時の平均資金調達額は 741 万円であった。 

 

  ①自己資金平均調達額は 314 万円    

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

②金融機関等からの平均借入額は 645 万円 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

③自己資金、金融機関等以外 ※からの平均調達額は 400 万円 

  ※配偶者、親、兄弟、親戚、友人、知人 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



12 

 

１３． 開業後の状況と開業にかかる課題 

 （1）現在の月商 

    現在の月商は、「50 万円未満」の割合が 54％と最も多く、次いで「100 万円～500 万円未満」が

34％、「500 万円～1,000 万円未満」は 8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）予想月商達成率 ※予想月商達成率 ＝（調査時点の平均月商÷開業前に予想していた月商）×100 

    予想月商達成率は、「75～100％未満」の割合が 37％と最も多く、次いで「50％未満」 

「50～75％未満」がそれぞれ 27％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

50 万円未満 13 

50 万円～100 万円未満 1 

100 万円～500 万円未満 8 

500 万円～1,000 万円未満 2 

1,000 万円以上 0 

全 体 24 

50％未満 6 

50～75％未満 6 

75～100％未満 8 

100～125％未満 2 

125％以上 0 

全 体 22 
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 （3）現在の売上状況 

    現在の売上状況は、「横ばい」が 63％と最も多く、次いで「増加傾向」が 29％、「減少傾向」が

8％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （4）現在の採算状況 

    現在の採算状況は、「黒字基調」が 62％、「赤字基調」が 38％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

増加傾向 7 

横ばい 15 

減少傾向 2 

全 体 24 

黒字基調 15 

赤字基調 9 

全 体 24 
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１４． 開業時に苦労したこと、及び現在苦労していること  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （1）開業時に苦労したこと ※３つまでの複数回答可 

開業時苦労したことは、「財務・税務・法務に関する知識の不足」の割合が 48％と最も多く、次

いで「資金繰り、資金調達」「顧客・販路の開拓」がそれぞれ 36％、「従業員の確保」が 24％、「従

業員教育、人材育成」が 16％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

（2）現在苦労していること ※３つまでの複数回答可 

現在苦労していることは、「顧客・販路の開拓」「財務・税務・法務に関する知識の不足」の割合

がいづれも 32％と最も多く、次いで「従業員の確保」「従業員教育、人材育成」がそれぞれ 28％、

「商品・サービスの企画・開発」が 20％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

資金繰り、資金調達 9 

顧客・販路の開拓 9 

財務・税務・法務に関する知識の不足 12 

従業員の確保 6 

従業員教育、人材育成 4 

仕入先・外注先の確保 3 

経営の相談ができる相手がいないこと 1 

商品・サービスの企画・開発 2 

業界に関する知識の不足 3 

商品サービスに関する知識の不足 1 

全 体 50 

資金繰り、資金調達 3 

顧客・販路の開拓 8 

財務・税務・法務に関する知識の不足 8 

従業員の確保 7 

従業員教育、人材育成 7 

仕入先・外注先の確保 1 

経営の相談ができる相手がいないこと 0 

商品・サービスの企画・開発 5 

業界に関する知識の不足 3 

商品サービスに関する知識の不足 1 

全 体 43 
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１５． 開業時に自信があった、及び現在自信がある知識・能力 

 （1）開業時に自信があった知識・能力 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （2）現在自信がある知識・能力 
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１６． 開業にあたり、相談した支援機関  ※複数回答あり 

   開業にあたり相談した機関は、「うきは市商工会」の割合が 72％と最も多く、次いで「金融機関」

の 32％、「うきは市」の 24％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

うきは市（U‐Bic） 6 

うきは市商工会 18 

よろず支援拠点 1 

金融機関 8 

支援機関は活用していない 3 

その他 1 

全 体 37 
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１７． 現在の満足度 

 （1）総合的な満足度 

    現在の満足度の中で「総合的な満足度」は、「やや満足」の割合が 42％と最も多く、「かなり満

足」の 8％と合わせて約 5 割の創業者が満足している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （2）やりがい（自分の能力の発揮） 

現在の満足度の中で「やりがい」については、「やや満足」の割合が 37％と最も多く、「かなり

満足」の 33％と合わせて約 7 割の創業者が満足している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

かなり満足 2 

やや満足 10 

どちらともいえない 7 

やや不満 3 

かなり不満 2 

全 体 24 

かなり満足 8 

やや満足 9 

どちらともいえない 4 

やや不満 3 

かなり不満 0 

全 体 24 
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 （3）働く時間の長さ 

現在の満足度の中で「働く時間の長さ」については、「やや満足」の割合が 42％と最も多く、「か

なり満足」の 12％と合わせて約 5 割の創業者が満足している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （4）事業からの収入 

現在の満足度の中で「事業からの収入」については、「やや満足」の割合が 21％、「かなり満足」

が 8％と創業者の約 3 割が満足している。逆に「やや不満」の割合が 21％、「かなり不満」が 17％

と創業者の約 4 割が不満を感じている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

かなり満足 3 

やや満足 10 

どちらともいえない 5 

やや不満 4 

かなり不満 2 

全 体 24 

かなり満足 2 

やや満足 5 

どちらともいえない 8 

やや不満 5 

かなり不満 4 

全 体 24 
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１８． 今後の方針 

 （1）売上高 

    今後の方針として「売上高」は、「拡大したい」の割合が 80％と最も多く、次いで「現状程度でよい」が

20％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （2）商圏 

    今後の方針として「商圏」は、「拡大したい」の割合が 54％と多く、次いで「現状程度でいい」が 46％とな

っている。 
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拡大したい 13 
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 （3）開業した企業の株式公開 

    今後の方針として「開業した企業の株式公開」は、「考えていない」の割合が 92％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 （4）新たな企業の設立意思 

    今後の方針として「新たな企業の設立意思」は、「ある（具体的計画あり）」と「ある（具体的計画なし）」

の割合があわせて 44％となっている。 
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１９． クロス集計 【開業時に自信があった知識・能力】 
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２０. クロス集計 【現在自信のある知識・能力】 
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２１. ＲＥＳＡＳデータ 

 ※久留米広域定住自立圏（うきは市、久留米市、大川市、小郡市）での比較データを掲載 
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２２. 創業及び創業後の支援（相談会・専門家派遣等）について 

   創業及び創業後の支援についての相談事項としては、「税金について」や「労務管理について」、「借

入について」といった意見があった。 
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Ⅲ．まとめ  
■実務経験を有する（生かせる）分野で開業 

現在の事業に関連する仕事を経験した創業者が 48％と約半数を占め、管理職（経営経験含む）経

験者も 21％に上っている。また、開業直前の離職理由としては「自らの意思による退職」が 92％と

大半を占め、開業動機としては「自由に仕事がしたかった」が 48％と約半数を占めている。 

このことからも、創業者の大半は「自らの経験や意思をもって開業に至っている」ことが伺える。 

 

■開業地（うきは市）に魅力を感じて開業 

開業地をうきは市とした理由は、「うきは市が出身地」である方や、「うきは市の雰囲気が気に入っ

た」方など、うきは市に関連（地縁）のある方やうきは市（地元）に魅力を感じて開業地をうきは市

としている。 

商圏についても、「うきは市内及びその近郊」の割合が 68％と最も多い。また、開業業種について

は、「サービス業」「飲食店」の割合がそれぞれ 32％と最も多く、うきは市が持つ観光資源を活かし

開業している創業者が相応にみられる。 

 

■開業規模は小規模 

開業時の平均従業員数は一部（派遣業の会社）を除いてそのほとんどが「5名以下（パート、派遣

社員等含む）」となっており、開業費用についても「500 万円未満」の割合が 60％と半数超を占め、

「2,000 万円を超える」開業費用を準備し開業した方は皆無であった。 

また、現在の月商についても、「500 万円未満」の割合が 92％に上り、うち「50万円未満」は 54％

を占めているなど、「開業時の規模は比較的小規模で開業している」ことが伺える。 

 

■開業後は売上確保に課題を抱える 

    予想月商達成率は、「100％未満（予想を下回る売上げ状況）」の割合が 91％にも上り、うち「50％

未満」が 27％と、開業後は予想した売上確保に課題を抱えている様子が伺える。 

 

■開業時、開業後の苦労・悩みはほぼ共通 

開業時の苦労・悩みは、「財務・税務・法務に関する知識の不足」の割合が 48％と最も多く、次い

で「資金繰り、資金調達」「顧客・販路の開拓」がそれぞれ 36％、「従業員の確保」が 24％、「従業

員教育、人材育成」が 16％となっている。 

対して、現在の苦労・悩みは、「顧客・販路の開拓」「財務・税務・法務に関する知識の不足」の割

合がいづれも 32％と最も多く、次いで「従業員の確保」「従業員教育、人材育成」がそれぞれ 28％、

「商品・サービスの企画・開発」が 20％となっている。 

   既述の通り、開業時の苦労・悩みと開業後の苦労・悩みを比較すると概ね共通している。中でも「財

務・税務・法務に関する知識の不足」は開業時、開業後共に多くの創業者にとって苦労・悩んでいる

項目となっている。このことは、創業するにあたり財務・税務・法務の知識を相応に有して開業する

方は少ないことが伺える。 

   また、「従業員の確保」「従業員教育、人材育成」も開業時、開業後共に多くの創業者にとって苦労・

悩んでいる項目となっている。人口減少の中、日本全体が抱える課題と共通したものであり、今後も

本項目の苦労・悩みは増していくことになると思料する。 

      

■開業にあたっては、大半が支援機関へ相談 

開業にあたり、そのほとんどの方々が各種支援機関に開業相談しており、相談せずに自己の知識・

能力だけで開業に至った方は少数派である。このことからも、開業する創業者のそのほとんどが開業
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にあたっての知識・能力に課題を有する方々が多く、各種支援機関の存在は創業者にとって非常に大

切なものであり、創業支援策の充実・拡充はこれからも更に希求されるものであると思料される。 

 

■創業者の多くが開業後の「やりがい」を感じているが、総合的な満足度は期待値としては不足気味 

現在の満足度の中で「やりがい」については、「やや満足」の割合が 37％と最も多く、「かなり満

足」の 33％と合わせて約 7 割の人が満足している。ただし、「どちらとも言えない（17％）」「やや不

満（13％）」と約 3 割の創業者が満足感を感じていない。 

その他、「働く時間の長さ（満足している人の割合は約 5 割）」や「事業からの収入（満足している

人の割合は約 3 割）」も含めた「総合的な満足度」については、満足している人の割合が約 5 割とな

っており、希望を持って創業した方々にとって、開業後の現実（苦労・悩み）と直面しつつも満足感

を得ている人は半数程度に留まっている。 

しかしながら、今後の方針としては「売上高を拡大したい（80％）」「商圏を拡大したい（54％）」

「新たな企業設立意思がある（44％）」といった意見が多くみられるなど、今後の業容拡大（改善）

に向けた前向きな意思を持った人が大半である。 

 

■ＲＥＳＡＳデータによる創業分析 

うきは市の創業比率については、都道府県内及び全国の創業比率と比較するとその数値は極めて低

い状況下にある。データの残る 2006 年～2012 年までは創業比率を落としており、久留米広域定住

自立圏において最も低いものであったが、以降2014年にかけては創業比率を伸ばしている。これは、

うきは市（U‐Bic）やうきは市商工会など各創業関連支援機関が推進する各種創業施策が功を奏し、

“魅力あるうきは”において創業する人達が増えてきた結果であると推測される。 

ただし、既存企業の「付加価値額」や「労働生産性」については低位に推移しており、久留米広域

定住自立圏において最も低い数値となっている。これは、うきは市内における企業活動が低位に推移

している（「うきは市に於いて“稼げる企業”が育っていない」、「うきは市での企業経営は“稼げな

い”」）証であり、今後創業を希望する人たちにとって魅力ある土地（“稼げる”土地）となるべき課

題であろうと思料する。 

 

   

以上の結果をまとめると、うきは市は今後さらに創業者を増やす（創業比率を高める）ことの出来

る素地（ポテンシャル）が比較的高い地域であろうと思料される。それは、うきは市は他市町村が羨

むほどの観光資源を有しており、本調査における創業者の方々が感じる“うきは市の魅力”はそれ相

応に高く、また創業者は各創業関連支援機関からの厚い創業関連支援を得ることができ、安心して開

業することができる地域であるからであろう。 

ただし、開業後の創業者の現状や既存企業の現状をみると、「稼げる（稼げている）企業が増えて

いない」という課題がある。創業者の開業後の満足度も期待値ほど高くはなく、逆に相当数の不満も

ある状況下にあるのが現実である。企業活動の理念は創業者（経営者）、従業員の「働きがい、やり

がい」に通じるのであろうが、「利益の追求＝稼げる企業であること」が最終的には必要とされるの

ではないだろうか。 

そのためにも、うきは市やうきは市商工会をはじめとする各企業活動支援機関（各金融機関も含む）

が創業者や既存企業と密に連携を持ち「オールうきは」で、企業活動がさらに活発となるべく“魅力

あるまちづくり（稼げるまちづくり）”を目指していくことが肝要である。 

   

 


